Tonaalista kontrapunktia

Kirjoitettava mallin mukaisesti vastaddni kontrapunkti annettuun melodiaan tai bassoon (”cantus firmus”: c.f))
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Jalkimmaiselld (heikolla) tahtiosalla sallitaan
konsonanssin liséksi my6s lomasévelkulussa
oleva dissonanssi (4, 7 tai 9).

Harjoitus voi alkaa tauolla, jonka jdlkeen on
konsonanssi (3, 5, 6 tai 8). Sdveltoistoja ei

edelleenkdin sallita.

2. laji (aika-arvosuhde 1:2)

Lomasévelkulussa voi olla myos konsonanssi (K)
Dissonanssista (D) on liikuttava aina asteittain,
konsonanssin jilkeen sallitaan my&s hyppy.
Harjoitus voidaan péattiéd kahteen kokonuottiin.

0
b’ 4
7 (@] O (@]
[ fanY O ~
SV
[Y)
4
rax =) ()
~ ) = (&) = (&) =) |
7 I I I = I (@)
| — ——
| T
lomasévelkulku
Vastaliike (ks. nuolet) lisdé d4nten itsendisyyden vaikutelmaa, mika on kontrapunktissa ideaali.
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Cantus firmus voi siséltda paljonkin hyppyja.
Vastaddnen on kuitenkin edettdva mahdollisimman paljon asteittain.

My®os ylinouseva kvartti danten vililla sallitaan, jos se purkautuu ulospéin. Melodisena liikkeend se on kuitenkin kielletty.
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3. laji (aika-arvosuhde 1:4)
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Kolmas laji on haastava, koska siind on monia saantoja.
Alla olevassa esimerkissé dissonanssit on esitetty + -merkeilla.
Kaksi perdkkaistd hyppya sallitaan vain, jos ne ovat eri suuntaan ja
muodostavat konsonansseja.
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Lajiin liittyvit harjoitukset loppusivuilla
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4. laji (pidatykset)
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5. laji (melodian muodostus)
Viidennessé lajissa kaytetdan kaikkia kolmea aika-arvoa luomaan rytmisesti luonteva,
paiasiassa asteittain etenevd melodia.
Pidatyksen kesto voi olla myos 3 tai 6 neljdsosanuottia 4:n lisdksi.
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”Laatikkomaista melodianmuodostusta” (anapesti- ja daktyylirytmit ilman ) tulee véalttda.
Myos synkooppirakenne (iskulla olevaa neljdsosaa seuraa pidempi aika-arvo) on kielletty.
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Alla oleva kontrapunkti on edellistid parempi, koska siind on enemmén vastaliikettd, yhdyskaaria ja asteittaisuutta.
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Lopuksi siirrytddn aidon kontrapunktin tekemiseen luopumalla cantus firmuksesta.

Aito kontrapunkti ja jéljittely

Melodiat katsotaan tasavertaisiksi, vaikka yld-&éni helposti hahmottuukin varsinaiseksi
melodiaksi. Tasavertaisuutta lisdi, jos ddnet imitoivat (jiljittelevit) toisiaan.

Alla on katkelma Orlando di Lasson (1532 -1594) erdéstd motetista, jossa edelld luetellut melodiset
sdannot toteutuvat (sdveltoisto voidaan ajatella pidempédné aika-arvona, jota esim. teksti jakaa osiin).
Katkelmassa on kolmen tyyppisti jéljittelyd; oktaavi-imitaatio on tavallisin, kvinttid alempaa lahteva
imitaatio voidaan nimetd my0s kvartti-imitaatioksi (oktaavi alas, kvartti ylos) ja samalla perusteella
(imitoinnissa harvinainen) terssisuhde voidaan hahmottaa sekstisuhteena.

Lassus: 24 MOTETTI a due voci nro 18
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Aluksi voi imitoida esim. vain alkuintervallin ja muodostaa vastamelodia niin, ettd melodioiden rytmit
mieluummin tdydentivit toisiaan kuin muodostavat saman rytmin. Tahtiosoitus voi olla muukin kuin 2/2.
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Imitoinnin voi tehdéd askel kerrallaan siirtdimélld teeman alun bassoon ja laatimalla sithen
kontrapunktin melodiaan, jonka taas siirtdd bassoon jne.
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Kvinttisuhteisessa imitoinnissa voidaan kayttda tonaalista vastausta, jolloin esim. hyppya toonikalta
dominantille seuraa vastadéinessd hyppy dominantilta toonikaan.
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